

## BEI: Exista potential pe piata bancara din CESEE, în special în România si Cehia

**Grupurile bancare transfrontaliere vad potential pe majoritatea pietelor din regiunea Europa Centrala, de Est si de Sud-Est, si în special în România si Cehia, principalul motiv fiind ca, în toate cazurile, cu exceptia Poloniei, profitabilitatea subsidiarelor din CESEE este mai ridicata decât a grupului bancar în general, se arata într-un studiu realizat de Banca Europeana de Investitii, cu accent pe regiunea mentionata.**

Pe termen lung, strategia grupurilor bancare transfrontaliere arata intentii pozitive fata de operatiunile lor în Europa Centrala, de Est si de Sud-Est, mai mult de jumătate intentionând sa mentina actualul nivel al operatiunilor, iar aproape o treime intentionând sa se extinda. Totusi, 10% din grupurile bancare (fata de un nivel zero în precedentul studiu) si-au semnalat intentia de a-si reduce în mod selectiv activitatea în regiune. În pofida incertitudinilor si a sporirii riscurilor, cele mai multe grupuri bancare internationale ramân încrezatoare în potentialul regiunii.

În studiu sunt analizate datele colectate în septembrie si este indicata traiectoria asteptata în urmatoarele sase luni în domeniul cererii pentru credite, al conditiilor de acordare a împrumuturilor si al calitatii creditarii. Studiul a fost efectuat în rândul a 15 grupuri bancare internationale si 85 de subsidiare locale sau banci locale independente din Europa Centrala, de Est si de Sud-Est.

BEI se asteapta ca rezilienta activitatilor de creditare sa fie testata în urmatoarele sase luni, pe fondul înaspirii conditiilor de acordare a împrumuturilor si a sporirii creditelor neperformante.

Majorarea cererii de lichiditati din partea companiilor si de credite ipotecare din partea gospodariilor au dus la majorarea solicitarilor de împrumut în Europa Centrala, de Est si de Sud-Est. Bancile se asteapta ca, per ansamblu, cererea de credite sa creasca si mai mult în urmatoarele sase luni, desi într-un ritm mai moderat.

Bancile se asteapta, totodata, la o deteriorare semnificativa a conditiilor de acordare a împrumuturilor, în urmatoarele sase luni. Standardele de creditare s-au înasprit, în special pe piata creditelor ipotecare, din cauza efectelor razboiului din Ucraina, a inflatiei mai ridicate, a majorarii dobânzilor si a încetinirii economiei. Prin urmare, cererea robusta de credite se va confrunta cu înasprirea conditiilor de acordare a împrumuturilor.

În pofida predictiilor, calitatea creditarii a evoluat favorabil în ultimele sase luni, dar tinând cont de perspectivele economice nefavorabile, bancile se asteapta din nou la sporirea creditelor neperformante în urmatoarele sase luni.